CWICZENIE 1. Podstawowe czynnosci laboratoryjne

Podstawowe czynnosci laboratoryjne

Wstep teoretyczny:

W doswiadczeniach chemicznych wiekszos¢ roztwordw przygotowuje sie przez
rozpuszczenie okreslonej masy substancji w jednostce objetosci, a stezenia roztworéw sa
powszechnie wyrazone w % (stezenie procentowe) lub mol/dm? (stezenie molowe). Z tego
powodu pomiary objetosci cieczy nalezg, podobnie jak wazenie, do pomiaréw rutynowych.

Do sporzadzania roztwordw o $cisle okreslonym stezeniu uzywa sie kolb miarowych,
ktérych objetosci znamionowe sg wytrawione za zewnetrznej stronie banki. Przygotowanie
roztworu polega na umieszczeniu w kolbie (wsypaniu lub wlaniu) nawazki rozpuszczanej
substancji, dodaniu rozpuszczalnika (zwykle 2/3 korncowej objetosci), rozpuszczeniu
substancji oraz dopetnieniu rozpuszczalnikiem ,do kreski” oznaczajacej wtasciwg objetosc.
Nastepnie roztwor nalezy doktadnie wymieszaé!

Do przygotowywania i odmierzania roztworéw o $cisle okres$lonym stezeniu (czyli
tzw. roztworéw mianowanych), uzywa sie kolb miarowych, biuret i pipet, a do odmierzania
mniej doktadnych objetosci cieczy — cylindréw miarowych (rys. 1).
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Rysunek 1. Szkto miarowe uzywane do pomiaréw objetosci cieczy: a) kolba miarowa, b) pipeta "petna",
c) pipeta miarowa, d) biureta, e) cylinder miarowy.

Do doktadnego odmierzania roztwordéw stuzg pipety ,petne” o okreslonej statej
objetosci (np. 5, 10,25 cm?) lub pipety miarowe, czyli wyposazone w podziatke pozwalajaca
odmierza¢ dowolne objetosci cieczy z podanego zakresu. Omierzanie cieczy polega na
zassaniu jej do pipety ponad gérng kreske ograniczajagcg jej nominalng objetosc,
wypuszczeniu nadmiaru cieczy (do gornej kreski), a nastepnie wylaniu cieczy do catkowitego
oprdéznienia w przypadku pipet petnych lub do pozadanej objetosci w przypadku pipet
miarowych. Do zasysania cieczy stuzg specjalne nasadki. Zabronione jest zasysanie cieczy
ustami!

W analizie miareczkowej do dozowania roztworéw uzywa sie powszechnie biuret. Po
zamknieciu kranu spustowego biurete napetnia sie cieczg od gory (zwykle za pomoca lejka)
ponad gorng kreske. Wylanie nadmiaru cieczy (do gérnej kreski oznaczajacej ,,0”) powoduje
rownoczesnie odpowietrzenie rurki wyptywowe;.
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CWICZENIE 1. Podstawowe czynnosci laboratoryjne

Pojemnosci naczyn miarowych wyrazone sg najczeséciej w centymetrach szesciennych
(cm®). Nalezy pamietaé, ze:

1m=103dm®=10%cm?

Podstawowe szkto laboratoryjne przedstawiono na rysunku ponize;j.
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Rysunek 2. Podstawowe szkto laboratoryjne.

Kolejng bardzo wazng czynnoscig laboratoryjng jest wazenie. Przyrzgdami stuzgcymi
do wazenia sg wagi. W laboratoriach spotyka sie najczesciej dwa rodzaje wag: techniczne
oraz analityczne. Wagi techniczne wazg z doktadnoscig do 0,1 g i stuzg zazwyczaj do wazenia
przedmiotdw o masie wiekszej niz 100 g. Do odwazania mniejszych mas substancji stuzg wagi
analityczne, ktérych doktadnos¢ wynosi 0,1 mg. Nie nalezy odwaza¢ na nich przedmiotdw
wazgcych ponad 300 g. Obecnie wiekszos¢ stosowanych wag to wagi elektroniczne, ktére po
wigczeniu do sieci muszg sie ustabilizowaé¢ i dlatego mozna je uzywaé dopiero po kilku
minutach od witgczenia. Odwazanie sprowadza sie wiec do potozenia przedmiotu na wadze
i odczytu wskazania. Jesli chcemy odwazy¢ jakas ilo$é substancji chemicznej to nigdy nie
wazymy jej bezposrednio na szalce wagi, lecz wsypujemy jg do jg do naczynka wagowego.
Nalezy najpierw zwazy¢ naczynko wagowe, a nastepnie nacisng¢ przycisk TARE, a potem
zdjgé naczynko z wagi i wsypac substancje, ktérg chcemy zwazyé. Nie wolno nigdy
dosypywac ani odejmowacd wazonej substancji na szalce wagi. Nalezy pamietaé, ze:

1 kg = 10°g = 10°mg

Mycie szkta. Przed przystgpieniem do c¢wiczenia nalezy odpowiednio umyé szkto
laboratoryjne, ktérego bedziemy uzywac w trakcie wykonywania ¢wiczenia. Nalezy najpierw
szkto umy¢ woda wodociggowa z detergentem, nastepnie dokfadnie wyptuka¢ woda
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wodociggowa, a na koncu przeptuka¢ niewielka iloscig wody destylowanej. Dopiero szkto
umyte w ten sposéb pozwala na prawidtowe przeprowadzenie doswiadczen.

Cel éwiczenia:
Zapoznanie sie ze szktem laboratoryjnym oraz podstawowymi czynnosciami laboratoryjnymi.

Zagadnienia do przygotowania:

1. Obliczy¢ jaka iloé¢ Na,COs nalezy odwazy¢ w celu sporzadzenia 50 cm? roztworu Na,CO;
o stezeniu0,05 mol/dm>.

2. Obliczy¢ w jakiej objetosci stezonego HCI (ok. 10 % o gestosci ok. 1 g/cm?) znajduje sie
0,1 mola HCI. Obliczong objetos¢ 10 % HCl nalezy odmierzy¢ cylindrem miarowym (pod
dygestorium !), a nastepnie wla¢ do kolby miarowej o objetosci 250 dm? napetnionej do
% objetosci wodg destylowang, po czym uzupetnié woda destylowang do kreski
i doktadnie wymieszad.

Wykonanie éwiczenia:

1. Nalezy sporzadzi¢ 50 cm’roztworu weglanu sodu (Na,COs) o stezeniu 0,05 mol/dm>.
W tym celu nalezy odwazy¢ odpowiednig ilo$¢ Na,COs, rozpuscic¢ ja w niewielkiej ilosci
wody w matej zlewce, a nastepnie przenies¢ do kolby miarowej i dopetni¢ wodg ,,do
kreski”. Cato$¢ nalezy doktadnie wymieszac.

2. Roztwdér kwasu solnego (HCl) o stezeniu ok. 0,1 mol/dm3nale2y sporzadzi¢ przez
rozciefczenie wodg destylowang odpowiedniej ilosci kwasu solnego bardziej stezonego.
W tym celu nalezy obliczy¢ w jakiej objetosci stezonego HCl (ok. 10 % o gestosci ok.
lg/cms) znajduje sie 0,1 mola HCI. Obliczong objetos¢ 10 % HCI nalezy odmierzyé
cylindrem miarowym (pod dygestorium !), a nastepnie wla¢ do kolby miarowej o
objetosci 250 dm? napetnionej do % objetosci wodg destylowang, po czym uzupetni¢
wodga destylowang do kreski i doktadnie wymieszac.

Opracowanie wynikow:

W sprawozdaniu nalezy zamiesSci¢ niezbedne obliczenia (wraz z komentarzem) oraz
szczegbtowo opisac¢ wszystkie czynnosci zwigzane z przygotowaniem roztwordw Na,COsoraz
HCI.



